

К НОВОМУ ПОДЪЕМУ КУЛЬТУРЫ МОРДОВСКОГО НАРОДА

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Советское правительство оказывают постоянную помощь в развитии культуры мордовского народа. По постановлению ЦК КПСС и Совета Министров РСФСР в 1960 году в г. Саранске будет воздвигнут монументальный памятник вождю и организатору нашей партии и Советского государства В. И. Ленину.

Выполняя указания ЦК КПСС, Совет Министров Российской Федерации принял решение реорганизовать с 1959 года Мордовский объединенный драматический театр в музыкально-драматический. Это — большое культурное событие в жизни республики. В новом театре будут созданы хор, вокальная и балетная группы и оркестр. Это даст возможность возобновить постановку известной мордовской оперы народного артиста Мордовской АССР Л. П. Кирикова «Несмеян и Ламзурь», музыкальной драмы «Литова», русских и зарубежных классических опер и оперетт на мордовском и русском языках.

С 1958—1959 учебного года в г. Саранске организуется музыкальная семилетняя детская школа с интернатом для детей коренной национальности, рассчитанным на 20 человек.

В будущем году открывается картинная галерея в гор. Саранске. В настоящее время идет строительство здания для нее на Советской улице, рядом с действующим зданием театра.

В плане на 1959 год предусматривается увеличение числа артистов Мордовского государственного ансамбля песни и танца до 45 человек: пополнится состав хора и балета. Совет Министров Россий-

ской Федерации разрешил Совету Министров Мордовской АССР израсходовать 200 тысяч рублей из республиканского бюджета на приобретение костюмов для музыкальных коллективов нашей республики.

Для осуществления сплошной кинофикации колхозов республики выделяется в ближайшие два года 330 киноаппаратов, в том числе уже в нынешнем году — дополнительно 30 широкорольничных киноаппаратов. Совет Министров РСФСР обязал Роспотребсоюз выделить в 1958 году Мордовскому потребсоюзу для продажи колхозам (на окончание строительства сельских клубов) 500 тонн цемента, а также ряд других материалов и оборудование для нужд учреждений культуры и на строительство районных Домов культуры.

Таким образом, нашей Мордовской республике оказывается огромная помощь в дальнейшем развитии культуры и искусства. Осуществление всех этих мероприятий даст возможность поднять на новую ступень театрально-музыкальное искусство Мордовии, улучшить дело подготовки национальных музыкальных кадров, укрепить материальную базу учреждений культуры и осуществить полную кинофикацию колхозов.

Перед Министерством культуры Мордовской АССР встают новые огромные задачи по проведению в жизнь указанного решения. В настоящее время разрабатываются штаты музыкально-драматического театра. Намечены меры по приглашению артистов, заключен договор для создания либретто и музыки оперетты «Ласточка». Для музыкальных коллективов подготовлены новые оригинальные произведения, а также мор-

довские народные песни в обработке члена Союза композиторов СССР И. В. Соколовой.

Создание нового музыкально-творческого коллектива в республике ко многому всех нас обязывает. Мы имеем очень мало либретто опер и оперетт. Надеемся, что Союз писателей МАССР сделает из этого выводы и поможет созданию либретто на современные темы. Жизнь дает для этого богатейший материал. Советский народ под руководством Коммунистической партии осуществляет грандиозную программу коммунистического строительства. Дни наши полны героизма, дерзания советских людей. Пафос созидания и борьбы за мир находит выражение в огромном промышленном и культурно-бытовом строительстве, в борьбе за подъем сельского хозяйства. Это видно, и в частности на примере нашей республики. Все это — героизм трудящихся масс, рост экономики и культуры советского народа — ждет художественного отражения в произведениях мордовских писателей.

Мордовское объединение композиторов тоже за последнее время не создало сколько-нибудь значительных произведений. Не исследуются и не собираются мелодии, богатое музыкальное наследие мордовского народа. Дело чести наших композиторов — создание новых музыкальных произведений, достойных нашей великой эпохи.

Новый коллектив музыкально-драматического театра явно не сможет удовлетворить имеющиеся помещения. Крайне необходимо разработать и осуществить меры по ускорению строительства нового здания театра. Все необходимые условия для окончания его строительства к 30-й годовщине образования Мордовской АССР имеются. Однако строительство здания театра по вине треста «Мордовстрой» (управляющий т. М. Ф. Венканов) осуществляется

крайне медленно. Намеченный объем работ на 1958 год (взять здание под крышу и смонтировать отопление, а зимой вести отделочные работы) поставлен под явную угрозу срыва. Требуется срочное вмешательство в это дело советских и партийных органов.

Совершенно безотлагательным является строительство нового здания детской музыкальной школы с интернатом, так как в настоящее время эта школа размещена в мало приспособленном помещении. Большую помощь от всех советских и общественных организаций ждут музыкально-творческие коллективы и приглашаемые в музыкально-драматический театр артисты в отношении культурно-бытового обслуживания и обеспечения их квартирами.

Огромная помощь со стороны партии и правительства направлена на удовлетворение культурных запросов трудящихся, которые с каждым днем по мере строительства коммунизма растут и будут еще больше расти. На приеме в честь народной интеллигенции в Кремле в феврале 1953 года тов. Н. С. Хрущев говорил: «Чем значительнее наши хозяйственные успехи, чем выше поднимается и будет с каждым годом подниматься материальный уровень жизни народа, тем больше будут возрастать запросы, потребности народа в произведениях литературы, искусства, спрос на хорошие картины, музыкальные произведения, новые интересные театральные постановки».

Работники культуры и искусства Мордовии примут все от них зависящие меры, чтобы достойно ответить на постоянную заботу партии и правительства о развитии культуры Мордовии и под руководством партийных и советских органов обеспечить выполнение возросших задач по улучшению культурного обслуживания трудящихся.

П. КОНОРЕВ,
министр культуры Мордовской АССР.